

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

EFFICIENCY OF FOREIGN INVESTMENTS IN THE KYRGYZ REPUBLIC

Бул макалада Кыргыз Республикасынын экономикасына инвестиция тартуудагы көйгөйлөр жана анын жолдору, андан тышкары аларды колдонуунун натыйжалуулугу каралган.

***Ачык сөздөр:** инвестиция, чет элдик инвестиция, инвестицияны тартуу, натыйжалуу шарттар, инвестициялык каржылоо, натыйжалуу колдонуу.*

В статье рассмотрены проблемы и пути привлечения инвестиций, а также эффективность их использования в экономике Кыргызской Республики.

***Ключевые слова:** инвестиция, иностранные инвестиции, привлечение инвестиций, выгодные условия, финансирование инвестиции, эффективное использование.*

The article describes the problems and ways of attracting investment, as well as the effectiveness of their use in the Kyrgyz economy.

***Keywords:** investment, foreign investment, attraction of investments, favorable conditions, the financing of investment, efficient use.*

За последние годы иностранные инвестиции сыграли огромную роль в модернизации мировой экономики, росте мирового ВВП и повышении благосостояния населения. Долгосрочная тенденция кривой мировых объемов нарастающая, несмотря на периодические глобальные экономические потрясения. Последние два десятилетия наблюдается рост активности инвестирования со стороны предпринимателей из крупных, быстроразвивающихся экономик в страны с меньшими темпами развития.

Для Кыргызской Республики эффективность использования иностранных инвестиций состоит в ускорении и стимулировании экономического развития. Таким образом, иностранные инвестиции являются главным источником финансирования инвестиционных требований экономики Кыргызской Республики. Помимо частичного решения проблемы технологического обновления основных фондов предприятия, иностранные инвестиции несут в себе потенциал увеличения экспорта продукции и услуг учреждённых ими предприятий, возможности импорта технологий, практических навыков, управленческого мастерства и ноу-хау, способствуют становлению рыночных механизмов и интеграции кыргызской экономики в мировое хозяйство [1].

В столице Кыргызской Республики функционируют свыше 500 совместных предприятий со странами содружества и дальнего зарубежья. Совместные предприятия, работающие в рамках инвестиционных проектов, производят конкурентоспособную

продукцию, отвечающую мировым стандартам. В этом направлении намечаются положительные сдвиги в деятельности отдельных предприятий г. Бишкек, уже сегодня поставляющих свою продукцию и комплектующие на экспорт, такие как: ОсОО «Автомашрадиатор», выпускающий радиаторы для автомобилей; АО Транснациональная корпорация «Дастан», выпускающее спецпродукцию и медтехнику; фирма «Вимм-Билль-Данн», организовавшая производство высококачественных молочных продуктов на Бишкекском молочном заводе; СП «Эмель», изготавливающий садово-огородный инвентарь; АО «Реестма Кыргызстан», производит сигареты, табак «Дунза»; СП (кыргызско-российское) «Керамин», торгово-закупочная фирма, специализирующаяся на строительных материалах.

В г. Москве и других городах открыты представительства Бишкекских предприятий, такие как «Форум», представляющее интересы АО «Электротехник», АО «Кыргызавтомаш», АО «Автомашрадиатор», АО «Автомашэкол» и АО «Агромаш». АО «Электротехник» поставляет экспортную продукцию в Россию, в связи с договоренностью поставки комплектующих и специального оборудования для строящегося подмосковного электротрампового завода [2].

В рамках Среднесрочной программы развития Кыргызской Республики на 2012-2014 гг., Правительством Кыргызской Республики планируется осуществить 40 проектов национального масштаба для развития стратегических отраслей и создания основ для долгосрочного развития страны. Ожидается, что ускоренными темпами будут реализовываться стратегические проекты в приоритетных отраслях экономики.

Таким образом основной задачей привлечения иностранных инвестиций является создание и поддержание условий для прироста частных инвестиций в реальный сектор экономики, который бы полностью удовлетворял спрос рынка на инвестиционные ресурсы.

Привлечение иностранного капитала – дело непростое даже для предприятий, действующих в странах с более благоприятным инвестиционным климатом и с меньшими рисками. Основными препятствиями для притока иностранного капитала в Кыргызскую Республику являются: недостаточное совершенство законодательства, чрезмерные налоги, отсутствие механизма защиты иностранных инвестиций, криминогенность обстановки, коррупция. Многие иностранные предприниматели называют последние причины в качестве основных, а также подчёркивают нестабильность. Стабильность, в том числе политическая, правовая, экономическая и социальная, является фундаментальным фактором для привлечения инвестиций. К сожалению, на сегодня Кыргызская Республика имеет репутацию политически и социально нестабильного государства, где часто происходит смена власти, государственной политики, законов, отсутствует преемственность и последовательность в принимаемых государственных решениях.

Усиление защиты права собственности – является одним из наиболее важных факторов для инвесторов при принятии решения об инвестировании в предпринимательскую деятельность [3]. Ряд законов Кыргызской Республики содержит положения о защите права собственности. Однако, на практике данные положения не всегда соблюдаются, а осуществление права на защиту собственности сложно реализуемы. Такая нестабильность, безусловно, препятствует привлечению иностранных инвестиций. Любой иностранный инвестор, прежде чем прийти на рынок какой-нибудь страны, в первую очередь изучает её законодательство, в котором должны быть чётко и ясно изложены его права и обязанности, гарантии и способы защиты его интересов.

Нестабильность законодательства проявляется либо в неоправданно частой смене законов, их дополнении и изменении, что приводит к значительному увеличению рисков инвестиционных проектов, либо во внутренних противоречиях законодательства, что усложняет применение законов как предприятиями, так и государственными чиновниками в процессе заключения инвестиционных сделок.

Большинство предприятий в аграрном секторе имеет неустойчивое финансовое положение. Иностранные инвесторы не привыкли работать с такими предприятиями.

Например, неустойчивость финансового положения не позволяет применять многие финансовые инструменты, с которыми работают иностранные фирмы. В свою очередь, предприятиям часто невыгодно иметь имидж финансово состоятельных, так как это позволяет не платить в бюджет и получать государственную поддержку. И как мы знаем, в Кыргызской Республике аграрный сектор не имеет большого развития и контролирование со стороны инвесторов не приветствуется.

Инвестирование в предприятие предполагает установление в той или иной степени, контроля над ним, так как в противном случае велик риск невозврата средств. Однако это может быть неприемлемо для руководства предприятия и часто приводит к конфликтам. Кроме того, владение акциями предприятия, даже контрольным пакетом, в наших условиях далеко не всегда означает возможность контроля над действиями его руководства. Этих проблем можно избежать, создав совместное предприятие.

Многочисленные «эксперты» высказывают много советов по привлечению и использованию иностранных инвестиций. Соглашаясь с ними, государственные чиновники заявляют о том, что «нам надо привлекать иностранные и внутренние инвестиции», «у нас будет очередная реформа», «мы сделаем так» и «у нас будет быстрый старт». К сожалению, как показывает время, у нас, почему то, ничего не получается. Да, именно у нас, а не у них, которые по своей должности являются ответственными людьми за развитие нашей экономики. От них уже и не приходится ждать чего-либо результативного, а вот ожидать можно все.

Привлеченные инвестиции могут быть иностранными, когда в нашу экономику вкладывают свои деньги представители иностранных государств и внутренними, когда инвестируют свои сбережения граждане нашей страны.

Суть инвестиций – это получение прибыли от вложенного капитала. Понимая это рассмотрим, в какой области инвестор может получить прибыль. Прибыль можно получить путем инвестиции своих денег в производство товаров и услуг.

Можно вести финансовую инвестиционную деятельность, предоставив свои деньги в кредит, вложив в ценные бумаги или другие финансовые инструменты. Есть способ зарабатывать на спекулятивных инвестициях исключительно ради изменения цены в будущем, покупая валюту и драгоценные металлы.

Прибыль в свою очередь является результатом полученной разницы между доходами и расходами. Следовательно, необходимо проанализировать эти два основных фактора для получения прибыли в реальном секторе экономики в условиях современного Кыргызской Республики.

Рассмотрим условия и возможности, которые сможет предоставить Кыргызская Республика для инвесторов в области получения дохода. Чтобы получить доход, необходимо реализовать произведенную продукцию или услуги, т.е. они должны быть потреблены населением. В нашей стране значительная доля населения – это люди с невысоким уровнем заработной платы (около 9 000 сомов). Объемы потребления в Кыргызской Республике не дают возможность иностранному инвестору надеяться на большие объемы сбыта внутри страны, чтобы в относительно короткие сроки окупить свои инвестиции и получить прибыль.

Соответственно, можно сделать вывод, что мелкие инвестиционные проекты в Кыргызской Республике еще можно окупить и получить прибыль. Для крупного инвестора единственный путь – это экспорт произведенной продукции. Примером этого может служить деятельность иностранных инвесторов, которые вложили капитал в «Кумтор Оперейтинг Компани», «Реестма», «Вимм-Биль-Дан» и др [4].

К сожалению, у нас было множество примеров, когда по разным причинам создавались «трудности» с реализацией продукции крупных компаний. Обоснованность этих «трудностей» – это отдельная тема. Но хотелось бы, чтобы государство понимало, что инвесторы, особенно иностранные, придают важное значение предыдущему опыту и существующим условиям в области экспорта для принятия решения об инвестициях.

К сожалению успешных примеров, в этой области, если скажем нет, будет правильной.

Для производства товара помимо первоначальных вложений в оборудование, необходимо понести расходы на сырье, труд, коммерческие расходы и налоги.

Рассмотрим преимущества и недостатки, которые сложились в Кыргызской Республике для каждого из видов расходов. Расходы на труд в Кыргызской Республике исходя из соотношения «квалификация заработная плата» относительно низкие, по сравнению со странами СНГ. Учитывая темпы роста средних заработных плат, которые позволяют покрывать инфляцию и дает возможность на незначительное увеличение реального дохода сотрудника, отсюда можно сделать вывод, что расходы на труд для инвесторов будут предсказуемы и максимально эффективными.

Что касается налоговой системы, то в этом направлении у нас выгодные условия в виде невысоких ставок налогов и их относительно малое количество. Но при этом существуют проблемы с механизмами сбора налогов, отчетностями и взаимодействием с налоговыми органами. К сожалению, не ведутся работы по упрощению процедур исполнения налоговых обязательств. Налоговая система стала очевидным тормозом экономического развития страны, хотя ставки налогов на прибыль, подоходный и НДС в Кыргызской Республике были существенно снижены. Существенную нагрузку создают НДС, акцизные налоги, налог с продаж. Система страховых взносов в Социальный Фонд остается непрозрачной и обременительной. Неравномерное распределение налоговой нагрузки между отраслями экономики, между добросовестными и недобросовестными налогоплательщиками, неэффективная система налогового администрирования, отсутствие налоговых стимулов для инвестиций, невозможность реальной оценки налоговой базы и ряд других причин не стимулируют инвестиции и не создают условий для легализации «теневой экономики».

Данный фактор может быть и не значителен для инвестора, но стремление и желание работать прозрачно и открыто должно доставлять удовольствие и сопровождаться удобствами в деятельности инвестора.

В нашей стране зачастую сырье является главным привлекательным фактором для иностранных инвесторов [5]. Кыргызская Республика богата различными видами сырьевых баз в различных направлениях, этот привлекательный фактор усиливает низкие цены на них. В этой отрасли у нас две основные проблемы, которые мы своими силами не решим. Первая

- отсутствие новых технологий для переработки запасов сырья. Вторая-отсутствие понимания того, как содержать и развивать сырьевую базу. Эти две проблемы, которые не можем решить мы, могут стать для иностранного инвестора конкурентным преимуществом, а также решением социальных проблем местного населения.

Таким образом, в Кыргызской Республике расходная часть в деятельности инвестора является выгодным преимуществом относительно других стран СНГ и Запада. Получить выгоду от этих преимуществ можно в случаях допущения, что у нас существует политическая стабильность и низкий уровень коррупции.

Единственное условие, которое у нас есть и пока остается привлекательным для инвесторов – это наша сырьевая база, но при этом нет налаженной технологической инфраструктуры. Для создания остальных условий нам необходимы определенные вложения средства, политическая воля и целенаправленный план действий в этих направлениях. Все это называется инвестиционным климатом. Пока климатические условия у нас не ясные.

Мировая практика показывает, что основным фактором экономического прорыва являются современные технологии в виде высоко технологических оборудований и инноваций [6]. В Кыргызской Республике есть единичные примеры привлечения современных технологий в отдельную отрасль, но эти примеры не могут дать мультипликативного эффекта на другие отрасли экономики. Необходимо привлекать современные технологии во все стратегические отрасли, в особенности в те отрасли, где высока рентабельность.

Список литературы

1. Инвестиции в Кыргызской Республике 2012-2014 [Текст]/- Бишкек: 2014. - С.15-17.
2. Доклад. Социально-экономическое положение Кыргызской Республики [Текст]. – Бишкек: 2015. - С.37.
3. Годовой отчет. Бишкек: Национальный Банк Кыргызской Республики. 2012- 2014[Текст]. - С.39-41.
4. Ежегодный отчет о внешней помощи и прямых иностранных инвестициях [Текст]. – Бишкек: 2015. - С.12-13.
5. Мусакожоев Ш.М.. Экономика Кыргызстана [Текст] / Ш.М.Мусакожоев. – Бишкек: 2009. - С.5-8.
6. Романова М.В. Оценка эффективности инвестиционного проекта [Текст] / М.В.Романова // Экономический анализ: теория и практика. - 2007. - №7(88). - С. 17-26.